

### 中央军委举行慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出 习近平向全军老同志祝贺新春



1月29日下午,中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出,向在座的军队老同志和全军离退休老同志致以节日问候和新春祝福。

新华社北京1月30日电(记者梅常伟)中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出29日在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出,向在座的军队老同志和全军离退休老同志致以节日问候和新春祝福。

战歌嘹亮迎新春,强军奋进新征程。中华民族传统节日春节即将到来之际,为建立、保卫、建设新中国,为国防和军队建设作出突出贡献的驻京部队老干部在中国剧院欢聚一堂,喜迎新春佳节。

下午4时许,习近平来到老同志中间,全场响起热烈掌声。习近平亲切询问他们的身体和生活情况,共同回顾在党的二十大精神指引下,过去一年来党、国家、军队事业取得的重大成就。老同志一致表示,将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决

定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,坚定信心,振奋精神,团结奋进,为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

演出以“学习强军思想、建功强军事业”为主题,通过文艺轻骑队为兵服务的原生态方式呈现,生动反映新时代强军事业伟大成就,充分展现全军官兵忠诚维护核心、奋进强军一流的精神风貌。“新的时代、新的征程,新的一年新目标”,歌舞《战歌迎春》拉开演出序幕,营造出喜庆热烈的节日氛围。情景表演《追光》,热情讴歌思想照耀前程、奋斗开创未来的壮阔实践,鲜明表达在党的旗帜下铸牢军魂的决心意志。混声合唱《淬火成钢》,展现深化军队政治整训焕发出的新风正气,彰显巩固纯洁光荣、扛起强军使命的坚定信念。表演《前出时刻》和舞蹈《决胜》等节目,反映部队枕戈待

旦的戒备状态和闻令而动的冲锋姿态。合唱和表演《战士的远方叫家国》、《山河铭刻》、《向人民报到》激越高昂,再现人民子弟兵遂行边防斗争、抢险救灾、海外撤侨等重大任务的使命担当和大爱情怀,浓墨重彩讴歌英雄、礼赞英雄。全新编排的经典歌曲《延安颂》、《红梅赞》、《我是一个兵》唤起革命军人的红色记忆,短剧《喜报》讲述军地尊崇功臣模范的感人故事,铺展出优良传统赓续传承、强国强军力量汇聚的生动图景。“清澈的爱献给我的祖国,沙场追梦唱响强军战歌”,演出在混声合唱《强军有我》中结束,抒发了锚定目标聚力攻坚、不断开创强军事业新局面的豪情壮志。演出彰显简约朴素之美、阳刚雄浑之气,体现了强军文化的崭新气象。

张又侠、何卫东、刘振立、苗华、张升民一同观看。

观看演出的还有军委机关各部门、军队驻京有关单位领导和部队官兵代表。



新华社北京1月30日电 1月30日下午,国家主席习近平在人民大会堂接受42位驻华大使递交国书。

人民大会堂北门外,礼兵分列两侧,号手吹响迎宾号角。使节们相继抵达,穿过旗阵,沿汉白玉台阶拾级而上。在巨幅壁画《江山如此多娇》前,习近平分别接受使节们递交国书,并同他们一一合影。

他们是:新加坡驻华大使陈海泉、意大利驻华大使安博思、阿联酋驻华大使哈马迪、尼加拉瓜驻华大使坎贝尔、乌克兰驻华大使里比金、伊朗驻华大使巴赫蒂亚尔、格林纳达驻华大使马岩、突尼斯驻华大使阿拉比、古巴驻华大使白诗德、比利时驻华大使安博宁、赞比亚驻华大使齐乌卢、瑞典驻华大使欧思诚、波黑驻华大使贝尔扬、波兰驻华大使古天卫、科威特驻华大使纳吉姆、赤道几内亚驻华大使奥巴马、卢森堡驻华大使卢睿朗、厄瓜多尔驻华大使科尔多瓦、洪都拉斯驻华大使蒙卡达、

阿塞拜疆驻华大使胡赛诺夫、坦桑尼亚驻华大使奥马尔、肯尼亚驻华大使贝特、哥斯达黎加驻华大使奥尔图诺、牙买加驻华大使威廉姆斯、阿尔及利亚驻华大使拉赫桑、罗马尼亚驻华大使马克西姆、马来西亚驻华大使诺曼、巴基斯坦驻华大使哈什米、塞拉利昂驻华大使卡里姆、东帝汶驻华大使罗瑞、白俄罗斯驻华大使切尔维亚科夫、阿富汗驻华大使卡里米、老挝驻华大使宋蓬、玻利维亚驻华大使西莱斯、日本驻华大使金杉宪治、保加利亚驻华大使特霍夫、所罗门群岛驻华大使萨托拉、斐济驻华大使李振凡、布基纳法索驻华大使毕达伍、捷克驻华大使托姆乔夫、澳大利亚驻华大使吉思德、亚美尼亚驻华大使格沃尔克扬。

递交国书仪式结束后,习近平在北京厅对使节们发表集体讲话。

习近平请使节们转达对各自国家领导人和人民的新春祝福和良好祝愿,指出,中国珍视同各国人民的友谊,愿

在平等互利基础上,同各国人民深化友好情谊,扩大互利合作,推动双边关系不断向前发展。希望使节们全面、深入了解中国,为双边关系拉紧合作纽带、搭建沟通桥梁。中国政府将为使节们履职提供便利和支持。

习近平强调,今年是中华人民共和国成立75周年,中国正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国现代化的出发点和落脚点是让14亿多中国人民过上更加美好的生活。这对世界来说,意味着更加广阔的市场和前所未有的发展机遇,将为世界各国现代化注入强大动力。

习近平指出,当今世界并不太平,中国一如既往,以人类前途为怀,以人民福祉为念,努力为人类和平和发展事业贡献中国智慧、中国方案,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,推动构建人类命运共同体,携手建设更加美好的世界。

王毅参加上述活动。

### 习近平致电祝贺阿扎利当选连任科摩罗总统

新华社北京1月30日电 1月28日,国家主席习近平致电阿扎利·阿苏马尼,祝贺他当选连任科摩罗联盟总统。

习近平指出,中科是真诚友好、相互信赖的好朋友、好伙伴、好兄弟。近年来,两国关系快速发展,各领域务实合作成果丰硕,双方在涉及彼此核心利

益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中科关系发展,愿同阿扎利总统一道努力,推动两国关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

### 20家外国出版机构与中国外文局签署备忘录 共同翻译出版《习近平谈治国理政》第四卷

新华社北京1月30日电 1月30日,《习近平谈治国理政》第四卷国际合作翻译出版备忘录签约仪式在北京举办。泰国国家研究院泰中“一带一路”合作研究中心、巴基斯坦巴中学会、吉尔吉斯斯坦萝扎·奥通巴耶娃倡议国际公共基金会等20家外国知名出版机构与中国外文局签约,共同翻译出版多语

种版本《习近平谈治国理政》第四卷。《习近平谈治国理政》第四卷生动记录了以习近平同志为核心的党中央,面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面,面对世所罕见、史所罕见的风险挑战,统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,团结带领全党全国各族人民在中华大地上全面

建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践,集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果,充分体现了中国共产党为推动构建人类命运共同体、共建美好世界的最新贡献,是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想开辟新境界、实现新飞跃的权威著作。(下转第二版)

#### 经济论坛

## 有效降低全社会物流成本

物流成本水平是国民经济发展质量和综合竞争力的集中体现。2023年底召开的中央经济工作会议明确提出,有效降低全社会物流成本。这不仅为高水平建设现代物流体系、推动高质量发展指明了方向,也对进一步推动物流降本增效提出了具体要求。

物流业一头连着生产,一头连着消费,是畅通国民经济循环的重要一环。有效降低全社会物流成本,对促进产业结构调整和区域协调发展、培育经济发展新动能、提升国民经济整体运行效率具有重要意义。

近年来,我国加快构建内外联通、高效便捷的物流网络,社会物流成本水平稳步下降。2023年前三季度,社会物流总费用与GDP的比率为14.3%,较2022年同期下降0.4个百分点。降幅虽然不大,但收获的是实实在在的效益。

纵向看,经过多年发展,我国物流运行效率持续提升;横向看,与发达国家相比,我国社会物流总费用占GDP的比重仍然较高。全链条运行效率低、成本高,仍是物流业面临的突出问题。

当前,传统物流“低价格、低效率、低效益”的发展模式,已经无法适

应实体经济高质量发展的要求,迫切需要立足全局,寻找新时期发展的战略路径,用更加专业化的服务达到规模效应,实现提效降本。

一方面,要深化关键环节改革,降低物流制度成本。持续完善证照和许可办理程序。加快运输领域资质证照电子化,推动线上办理签注。优化大件运输跨省并联网许可服务,提升大件运输效率。另一方面,要进一步加大物流基础设施建设,特别是偏远农村地区,要加强公路、铁路、港口、航空等关键领域建

设,通过发展多式联运,促进各种运输方式之间的无缝衔接,进一步提高物流效率。

需要厘清的是,社会物流成本不等于物流直接成本,降低物流成本也不是简单降低物流价格。高质量发展需要高质量的物流服务,而高质量的物流服务也需要适当的物流直接成本。物流企业要始终把服务放在第一位,不断下沉网络,将服务触角延伸至生产、仓储、配送等环节。同时,还要创新服务产品,让寄递服务深刻融入实体经济一体化供应链服务环节,帮助客户降低运营成本、创造更多市场需求。

□ 金观平

#### 强化发展新动能

连日来,省级两会密集召开,确定发展目标,部署重点工作。记者梳理各地政府工作报告发现,新质生产力、新型工业化、现代化产业体系等成为2024年地方发展举措关键词,将为高质量发展注入新动能。

#### 发展新质生产力

新质生产力是地方两会规划2024年工作的热词。上海市政府工作报告提出,坚持以科技创新推动产业创新,聚焦智能化、绿色化、融合化,加快建设“(2+2)+(3+6)+(4+5)”现代化产业体系,大力发展新质生产力。

江苏省政府工作报告也对加快发展新质生产力作出具体部署,提出要坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,以打造具有全球影响力的产业科技创新中心为牵引,进一步强化科技、教育、人才战略支撑。

如何发展新质生产力?江苏省人大代表、江苏皇冠新材料科技有限公司党支部书记高军会的体会是“提高‘研’值,向‘新’而行”。江苏要形

#### 四川地方两会观察

赛智产业研究院院长赵刚表示,四川地方两会观察的关键有两点:一方面,要加强科技创新,实现技术革命性突破,打造新型生产工具和生产要素,发展人工智能、生物制造等战略性新兴产业和类脑智能、量子信息等未来产业,培育经济高质量发展新动能;另一方面,要加快新技术扩散和融合应用,实现生产力水平质变,促进各类生产要素创新性配置,推动产业深度转型升级和高质量发展,提高全要素生产率。

腾讯集团高级副总裁郭凯天认为,新质生产力以通用人工智能为先导,以算力技术沉淀为底座,以全真泛在物联为媒介,以数字交互引擎为工具,正在用前所未有的颠覆性方式催生新产业与新动能。腾讯公司近日发布的报告认为,高性能计算“四算聚变”、人工智能加速人形机器人“手、脑”进化等有望在2024年长足发展。(下转第二版)

#### 导读

- 打破樊篱才能共同发展 4版
- 大数据“杀熟”不如“捧熟” 5版
- 更好满足行业合理融资需求 6版
- 妥善防控农村中小银行风险 7版
- 加快传统产业转型升级 10版
- 以食为先办好老年助餐 11版